

Биография

Кащенко Петр Петрович: данные биографии #2

Карезин Александр Сергеевич,

Клиническая психиатрическая больница № 1 г. Н. Новгорода, Россия

e-mail: ngkpb1@mail.ru

Сучков Юрий Александрович,

Клиническая психиатрическая больница № 1 г. Н. Новгорода, Россия

e-mail: ngkpb1@mail.ru

Аннотация. В данной статье речь идет о нижегородском периоде жизни Петра Петровича Кащенко. Авторами статьи показаны его основные достижения, проблемы, которые он решил. Некоторые материалы работы используются впервые.

Ключевые слова: П.П. Кащенко, психиатрия, трудотерапия, перепись душевнобольных, больница-колония, патронаж.

Kaschenko Petr Petrovich: facts of biography #2

Karezin Alexander Sergeevich

Nizhny Novgorod Clinical Psychiatric Hospital № 1, Russia

e-mail: ngkpb1@mail.ru

Suchkov Yuri Alexandrovich

Nizhny Novgorod Clinical Psychiatric Hospital № 1, Russia

e-mail: ngkpb1@mail.ru

Abstract. This article deals with the Nizhniy Novgorod period of Petr Petrovich Kaschenko's life. Authors of article showed his main achievements, problems, what he solved. Some materials of the work were used for the first time.

Keywords: P.P. Kaschenko, psychiatry, labourtherapy, census of insane, hospital-colony, patronage.

Статья посвящена нижегородскому периоду жизни известного отечественного врача-психиатра Петра Петровича Кащенко (1859-1920). Этот период (1889-1904) был для него одним из наиболее плодотворных.

К моменту своего приезда в Нижегородскую губернию П. П. Кащенко уже состоялся как специалист. Его первым учителем психиатрии, был Лев Федорович Рагозин. В 1884-1889 гг. он был директором Казанской окружной лечебницы, а затем, в 1889 г., был назначен директором Медицинского департамента при Министерстве внутренних дел.

Под руководством Л.Ф. Рагозина Петр Петрович познакомился с практической психиатрией. Он много времени, в качестве экстерна, проводил в лечебнице, участвовал в обходах, наблюдал больных, изучал организацию психиатрической помощи. В июне 1885 г. П.П. Кащенко получил диплом лекаря и звание уездного врача. Через несколько месяцев ему удалось получить место врача в Тверской губернии, в первой в России колонии для душевнобольных Бурашево. Работая ординатором у заведующего колонией М.П. Литвинова, П.П. Кащенко прошел школу земской психиатрии.

Необходим краткий обзор истории психиатрической помощи в Нижегородской губернии до приезда П.П. Кащенко.

Медицинская помощь душевнобольным в Нижегородской губернии начала оказываться в 1837 г. В это время при Мартыновской больнице было открыто 30-коечное психиатрическое отделение. Затем оно было расширено до 190 коек.

Для постоянно растущего числа пациентов этого оказалось недостаточно, отделение было переполнено, положение пациентов было тяжелым. В отделении отсутствовали водопровод и канализация, больные спали не только на койках, но и на полу. Помещение плохо убиралось, создавалось постоянное зловоние. Как свидетельствует известный российский психиатр П.И. Якоби, посетивший больницу в 80-х гг. 19 в., психиатрическое отделение напоминало даже не ад, а «ад в отхожем месте, или отхожее место в аду». «Говорят», – иронизировал Якоби – «что в последний раз это отделение вычистили на свой счет Минин и Пожарский, отправляясь в поход против поляков» [6, с. 607].

В «доме умалишенных» некоторые больные занимались прорицательством, полученные за это деньги поступали в распоряжение больницы [5, С. 5]. Интересно, что похожая ситуация существовала и в московской Преображенской больнице. В первой половине 19 в. в одной из камер Преображенской больницы жил «ясновидящий», «прозорливец» – Иван Яковлевич Корейша, который был в течении ряда лет «консультантом» по семейным, имущественным и другим делам [7, С. 295].

Стремясь улучшить содержание больных, старший врач Мартыновской больницы Д.А. Венский убедил нижегородское губернское земство построить два новых, современных корпуса, специально разработанные для лечения и содержания душевнобольных. В ряде источников, основание больницы и ее расширение ошибочно связывают с именем П.П. Кащенко. В действительности, возведение основных построек произошло еще до приезда Петра Петровича.

Участок, выделенный под постройку лечебницы, представлял собой часть бровки Ковалихинского оврага и имел сложный рельеф. В связи с этим перед строительством новых зданий была осуществлена нивелировка больничной территории путем подсыпки «мусора» в ее южную, ближайшую к бровке оврага, часть. Интересно, что «мусор», оставшийся после ремонта губернаторского дома, был специально приобретен нижегородским земством.

В 1889 г. Кащенко по рекомендации Л.Ф. Рагозина был приглашен в Нижегородскую губернию на должность заведующего психиатрическим отделением губернской земской больницы. Он поселился неподалеку на улице Тихоновской – ныне ул. Ульянова.

20 февраля 1889 г. П.П. Кащенко приступил к исполнению своих обязанностей. Молодому врачу П.П. Кащенко в тот момент было 30 лет, и с первого дня работы ему пришлось решать множество проблем.

В марте 1889 г. в письме своему другу и коллеге В.И. Яковенко он писал о положении в Мартыновской больнице: «...Товарищества и коллегиальности в общей больнице нет и следа. Все перессорились друг с другом. Ввиду таких отношений я особенно резко поставил вопрос о полном выделении лечебницы (в самостоятельное учреждение), и после некоторой борьбы это сделалось свершившимся фактом».

Необходимо было изменить работу больницы и ее внутренний облик в соответствии с передовыми подходами в лечении душевнобольных. Главными принципами, которых придерживался Петра Петровича, было обеспечение максимальной свободы пациента (к больным перестали применять смирительные рубашки, ввели режим «открытых дверей») и забота о его благе. При этом благо пациента определялось самим врачом, поэтому можно говорить, что подход П.П. Кащенко находился в рамках патерналистской модели отношений врача и пациента.

Едва ли не самой сложной проблемой была нехватка квалифицированных кадров. Старые сотрудники вначале оказывали сопротивление нововведениям П.П. Кащенко. Новых фельдшеров пришлось искать по всей стране. Одна фельдшерица, Тет, была подданной Великобритании [1]. Для повышения профессионального уровня среднего и служительского персонала Кащенко

организовал краткосрочные курсы обучения, им была собрана научная библиотека [2, С. 187]. Сохранившаяся переписка Петра Петровича с будущими сотрудниками характеризует его как управляющего, который участвует в жизни всех сотрудников и готов помогать им в решении многих проблем и вопросов [9, С. 28].

В больницу постепенно начали приходить врачи-психиатры – М.Г. Фальк, П.Д. Трайнин, И.И. Захаров. *Новые здания на улице Тихоновской, рассчитанные на 54 человека, были открыты 1 мая 1889 г.*

В больнице активно развивалась трудотерапия. Были созданы огород и сад. Больные выращивали 28 культур. Часть урожая шла на продажу. Больные заготавливали дрова, убирали территорию. Закупалось современное оборудование, были созданы столярная, корзиночная, швейная, соломенная мастерские. Для развлечения больных устраивались киносеансы, вечера с танцами и пением, спектакли, прогулки на рыбную ловлю. Зимой сооружались горки и каток для больных. Родственников пациентов стали приглашать на вечера.

Петр Петрович ввел более разнообразное и сбалансированное питание больных. Правильное питание и его лечебное значение было одним из направлений его научной деятельности. Этой проблеме была посвящена его книга «Здоровый стол».

Большое внимание П.П. Кащенко уделял и научно-практической деятельности. Он организовал врачебный кружок, на заседаниях которого делались доклады не только по психиатрии и неврологии, но и по другим медицинским проблемам. В больнице проводились занятия по анатомии нервной системы. Ряд экспериментальных работ выполнял психиатр А.В. Агапов. Больничный прозектор проходил обучение в институте Луи Пастера в Париже. Врач И.И. Захаров стал осваивать различные физиотерапевтические методы лечения. Сам Петр Петрович одним из первых в России стал изучать действие на душевнобольных вытяжек семенных желез кроликов и морских свинок [9, С. 54]. Таким образом, П.П. Кащенко заложил основы научной деятельности в больнице и, фактически, стоял у истоков создания кафедры психиатрии Медицинского факультета Нижегородского университета.

Проводя, практически, все время в лечебнице, П.П. Кащенко вскоре переутомился и заболел рожистым воспалением в тяжелой форме. Болезнь протекала бурно, и одно время врачи всерьез опасались за его жизнь [3, С. 401]. После выздоровления он с новыми силами включился в работу.

Под руководством П.П. Кащенко деятельность больницы постепенно приобрела по-настоящему лечебно-реабилитационное содержание.

В этом отношении показательна история одного из пациентов – Евлогова. Алкоголик, ловкий и находчивый, он имел возможность доставать себе водку, напивался и становился кошмаром для больницы. Под влиянием мести Евлогов, соорудив из куска железа колющее оружие, нанес им удар надзирателю, жестоко обращавшемуся с ним. В таком виде застал его Петр Петрович. Гуманное и внимательное отношение Кащенко, рациональное применение труда совершенно преобразили больного: он стал спокоен, трудолюбив, послушен, и через 2 года он был выписан.

С тех пор в течение многих лет Евлогов занимал ответственные должности в разных местах России и неизменно приезжал 1-3 раза в Нижний к Петру Петровичу, как только чувствовал какую-либо перемену в настроении. Достаточно было непродолжительного свидания, а нередко недельного пребывания в лечебнице, чтобы больной окреп, получил уверенность в своих силах и снова принялся за работу. После отъезда П.П. Кащенко больной еще продолжал посещать лечебницу по старой памяти, будучи уже стариком.

П.П. Кащенко не ограничивал свою деятельность рамками психиатрии. По его инициативе было создано Нижегородское отделение Русского общества охранения народного здравия. Петр Петрович неоднократно избирался заместителем председателя и председателем Нижегородского общества врачей; способствовал открытию медико-санитарного бюро при нижегородской губернской земской управе. В 1890 г. он был одним из организаторов борьбы с «голодным» (сыпным) тифом в Нижегородской губернии, а в 1892 г. – с эпидемией холеры.

В 1893 г. П.П. Кащенко стал председателем Общества попечения о малолетних преступниках. Благодаря его деятельности удалось расширить колонию для малолетних преступников, построить новое здание и мастерские, подобрать подходящий штат воспитателей и учителей. Именно тогда у П.П. Кащенко появилась мысль о создании для физически и психически неполноценных детей специальных школ, что он предложил сделать своему брату В.П. Кащенко, который стал первым отечественным детским дефектологом.

Активная деятельность П.П. Кащенко изменила общественное мнение и позицию местных властей в отношении душевнобольных. Многие стали содействовать его начинаниям. Активную помощь Петру Петровичу оказывали представители нижегородской общественности, составлявшие культурный центр губернии – А.М. Горький, В.Г. Короленко, С.Я. Елпатьевский, А.С. Гациский и др. В те годы в Нижнем Новгороде собралось много политически неблагонадежной интеллигенции, которой департамент полиции

запрещал проживать в университетских городах. Поэтому здесь, как тогда образно говорили, писатель В.Г. Короленко основал академию для писателей, а статистик Н.Ф. Анненский – академию статистиков по исследованию народного хозяйства. По аналогии можно сказать, что П.П. Кащенко приступил к созданию в Нижнем Новгороде академии земских психиатров [4, С. 37].

Между тем, психиатрическая служба в Нижнем Новгороде нуждалась в дальнейшем улучшении. Создание психиатрической больницы не решало всех проблем. Число пациентов росло, вскоре больница вновь оказалась переполненной.

Для обоснованного планирования и организации психиатрической помощи в губернии П.П. Кащенко использовал данные переписи душевнобольных, которую он провел 1889-1890 гг. В литературе, посвященной его деятельности, часто встречается ошибочное утверждение, что П.П. Кащенко провел первую в России перепись душевнобольных. В действительности, первая подобная перепись была организована одним из его коллег в Тверской губернии.

В организации переписи деятельное участие принимал заведующий статистическим бюро при Нижегородской губернской земской управе Н.Ф. Анненский.

П.П. Кащенко вместе с Н.Ф. Анненским провели перепись душевнобольных, совместив это с проводившейся обычно переписью крестьянских дворов. На особо составленные карточки исследователи заносили требуемые сведения о каждом душевнобольном, находящемся в селении. Таким образом было обследовано 4 уезда в 1889 г. и 4 – в 1890 г. Княгининский, Васильский и Макарьевский уезды в это исследование не вошли, так как подворное описание их было произведено в 1888 г., вне связи с определением числа душевнобольных [8, С. 3].

В «Статистическом очерке переписи душевнобольных в Нижегородской губернии», было показано, что на 1000 человек населения имелось не менее 1 душевнобольного, причем положение большинства из них было бедственным. Кащенко отмечал, что содержание беспокойного больного дома ложится тяжелым бременем на семью, а подчас и на всю общину. Он писал: «единственным выходом для семьи является приковать больного на цепь и держать его так, пока он не успокоится или пока в течении годов наступит окончательное слабоумие в тихой форме. Случаи многолетнего держания больного на цепи далеко не составляет редкости».

В декабре 1893 г. П.П. Кащенко доложил результаты своих статистических исследований в Московском обществе невропатологов и

психиатров, член-корреспондентом которого он являлся с 1891 г. На заседании общества присутствовали известные ученые и врачи – А.Я. Кожевников, И.В. Константиновский, С.С. Корсаков, В.А. Муратов, В.К. Рот, А.А. Токарский, Г.И. Россолимо, В.И. Яковенко и др. В прениях профессор А.Я. Кожевников сказал: «Сообщение, сделанное П.П. Кащенко, касается столь важных вопросов практической психиатрии, что я позволю себе выразить ему благодарность за то, что он потрудился приехать к нам из Нижнего, чтобы поделиться с нами собранным им материалом».

Данные, полученные П.П. Кащенко, позволили ему обосновать открытие еще одного лечебного учреждения для душевнобольных. Он считал, что им должна стать больница-колония. Загородное расположение и обширная территория будущей лечебницы были необходимы для обеспечения покоя больных, их пребывания на свежем воздухе и организации трудовой терапии.

В 1892 г. губернское собрание приняло решение о строительстве лечебницы для душевнобольных за городом. Однако земство, ссылаясь на отсутствие средств, откладывало строительство. В 1895 г. П.П. Кащенко призвал нижегородских купцов жертвовать деньги. Значительную сумму пожертвовали известные нижегородские предприниматели братья Рукавишниковы, а купец и меценат Н.А. Бугров взял на себя расходы на строительство отдельного корпуса.

В 1895 г. И.М. Рукавишников приобрел участок земли, часть бывшего имени писателя П.И. Мельникова-Печерского в деревне Ляхово. Из-за длительных процедур, связанных с покупкой и оформлением участка, работы начались лишь в 1899 году.

К созданию проекта больницы был привлечен архитектор П.П. Малиновский, а П.П. Кащенко, на средства губернского земства, в 1898 г. был командирован за границу для изучения европейского опыта организации психиатрической помощи.

По итогам этой командировки он издал «Отчет по осмотру психиатрических учреждений в Западной Европе и России». Книга эта вызвала широкий интерес среди земских психиатров и организаторов психиатрической помощи России.

Архитектор П.П. Малиновский спроектировал колонию в соответствии со всеми пожеланиями П.П. Кащенко. За образец было взято устройство саксонской больницы «Дворянское поместье Альт-Шербитц» (первая психиатрическая больница-колония). При строительстве были учтены достижения архитектуры психиатрических больниц того периода.

Обстановка внутри корпусов была приближена к домашней. Стеновые панели были окрашены под дуб, в залах висели картины, зеркала, часы. Мебель состояла из венских стульев, деревянных крашенных табуреток, деревянных диванов и полированных столов.

Первая очередь строительства была завершена к началу 1901 года.

Открытие больницы-колонии (ныне – Нижегородская областная психоневрологическая больница им. П.П. Кащенко) *состоялась 10 февраля 1901 года.*

П.П. Кащенко не ограничился созданием больницы-колонии. По его мнению, наиболее прогрессивной формой психиатрической помощи являлся патронаж.

Патронаж – это форма призрения душевнобольных, получившая широкое распространение в XIX в. во многих странах Европы. Пациентов, не представлявших опасность для окружающих, селили в семьях крестьян, которые заботились о них и получали за это деньги от государства. Это удешевляло содержание больных и создавало возможность их, возвращения в общество.

Для размещения пациентов было выбрано с. Кубинцево Балахнинского уезда. За счет перевода больных в патронаж удалось разгрузить психиатрическую больницу на Тихоновской улице от хроников для приема больных с острыми состояниями. К моменту отъезда Кащенко из Нижнего Новгорода в патронаже призревалось 125 больных.

Каждому больному, помещаемому в семьи, давались постель и белье. От кормильца требовалось помещение, уход, стирка белья и пища. Основу рациона больных в семьях составляли щи, картофель, пироги, овощи. Мясо давали всегда по праздникам, часто – и в будни, молоко – также по праздникам, а у кого были коровы – ежедневно. Питание больных контролировалось ежемесячным взвешиванием. Некоторые больные приучались к разным работам.

Таким образом, за 15 лет работы в Нижегородской губернии П.П. Кащенко впервые в России создал поэтапную систему психиатрической помощи, включавшую в себя 1) психиатрическую больницу с приемными функциями, отделениями для лечения острых состояний; 2) больницу-колонию для хронически душевнобольных; 3) семейный патронаж для выздоравливающих и спокойных больных.

Созданная система привлекала своей оригинальностью многих психиатров и земских деятелей России, они приезжали в Нижний Новгород

перенимать опыт. П.П. Кащенко стал одним из наиболее видных психиатров России.

В конце 1904 г. он уехал из Нижнего Новгорода, чтобы возглавить Алексеевскую психиатрическую больницу в Москве, затем он возглавлял губернскую психиатрическую больницу в Петербурге. После Октябрьской революции, в 1918 г., он стал первым руководителем советской психиатрии. 19 февраля 1919 г. Кащенко скончался после неудачной операции. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

Список литературы:

1. Центральный архив Нижегородской области (ЦАНО). Ф. 42, оп. 240, д. 632.
2. Александровский Ю. А. История отечественной психиатрии. Т.1. Усмирение и признание. М.: Изд-во «ГЭОТАР-Медиа», 2013. 384 с.
3. Александровский Ю.А. История отечественной психиатрии. Т. 3. Психиатрия в лицах. М.: Изд-во «ГЭОТАР-Медиа», 2013. 768 с.
4. Гериш А. Г. П. П. Кащенко (1859-1920). М.: «Медицина», 1980. 80 с.
5. Иваненко Е.С., Тверитнев А.С., Юдинцев Н.С. Возникновение и развитие психиатрической помощи в Нижнем Новгороде – городе Горьком // Актуальные вопросы клинической психиатрии. Выпуск 43 / под общ. ред. Н. В. Иванова. Горький: ГМН, 1973. С. 5-10.
6. Ильон Я.Г. Материалы к истории организационных форм отечественной психопомощи и развития активной терапии психозов: дисс. докт. мед. наук. Горький, 1940. 710 с.
7. Каннабих Ю. В. История психиатрии / отв. за выпуск А. А. Жигарьков. М.: ЦТР МПГ ВОС, 1994. 528 с.
8. Кащенко П.П. Доклад врача заведующего психиатрической лечебницей Нижегородского губернского земства о состоянии лечебницы в 1890 и 1891 г. (с 1 ноября 1890 г. по 1 ноября 1891 г.). Н. Новгород, 1892. 27 с.
9. Костригин А.А. Кащенко Петр Петрович: данные биографии #1 // История российской психологии в лицах: дайджест. 2016. № 3. С. 25-32.
10. Лиманкин О.В., Чудиновских А.Г. Петр Петрович Кащенко. Жизнь и судьба. СПб.: Изд-во «Ковчег», 2009. 216 с.

References:

1. Central'nyj arhiv Nizhegorodskoj oblasti (CANO). F. 42, op. 240, d. 632.

2. Aleksandrovskij, Ju. A. Istorija otechestvennoj psihiatrii. T.1. Usmirenje i prizrenie. M.: Izd-vo «GJeOTAR-Media», 2013. 384 s.
3. Aleksandrovskij Ju.A. Istorija otechestvennoj psihiatrii. T. 3. Psihatrija v licah. M.: Izd-vo «GJeOTAR-Media», 2013. 768 s.
4. Gerish A. G. P. P. Kashhenko (1859-1920). M.: «Medicina», 1980. 80 s.
5. Ivanenko E.S., Tveritnev A.S., Judincev N.S. Voznikovenie i razvitie psihiatricheskoj pomoshhi v Nizhnem Novgorode – gorode Gor'kom // Aktual'nye voprosy klinicheskoy psihiatrii. Vypusk 43 / pod obshh. red. N. V. Ivanova. Gor'kij: GMN, 1973. S. 5-10.
6. Il'on Ja.G. Materialy k istorii organizacionnyh form otechestvennoj psihopomoshhi i razvitija aktivnoj terapii psihozov: diss. dokt. med. nauk. Gor'kij, 1940. 710 s.
7. Kannabih Ju. V. Istorija psihiatrii / otv. za vypusk A. A. Zhigar'kov. M.: CTR MPG VOS, 1994. 528 s.
8. Kashhenko P.P. Doklad vracha zavedujushhego psihiatricheskoj lechebnicej Nizhegorodskogo gubernskogo zemstva o sostojanii lechebnicy v 1890 i 1891 g. (s 1 nojabrja 1890 g. po 1 nojabrja 1891 g.). N. Novgorod, 1892. 27 s.
9. Kostrigin A. A. Kashhenko Petr Petrovich: dannye biografii #1 // Istorija rossijskoj psihologii v licah: dajdzhest. 2016. № 3. S. 25-32.
10. Limankin O. V., Chudinovskih A. G. Petr Petrovich Kashhenko. Zhizn' i sud'ba. SPb.: Izd-vo «Kovcheg», 2009. 216 s.

Страница на сайте проекта «История российской психологии в лицах»

<http://hist-psy.ru/person/kaschenkopp.php>

Сведения об авторах:

Карезин Александр Сергеевич, заведующий музеем Клинической психиатрической больницы № 1 г. Н. Новгорода (Россия)

Сучков Юрий Александрович, главный врач Клинической психиатрической больницы № 1 г. Н. Новгорода (Россия)